

தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபை - 2017

தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபையின் 2017 டிசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்தினத்தில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக்கூற்று, உரிமை மூலதனக் மாற்றக் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் மற்றும் ஏனைய விளக்கமளிக்கும் தகவல்களின் பொழிப்பினை உள்ளடக்கிய 2017 டிசெம்பர் 31 இல் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபையின் ("சபையின்") நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபையின் மற்றும் அதன் துணைக் கம்பனிகளினதும் ("தொகுதி") ஒன்றிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 ஆம் ஆண்டின் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1972 ஆம் ஆண்டின் 11 ஆம் இலக்க அரசு கமத்தொழில் கூட்டுத்தாபன அதிகாரசட்டத்தின் 23 ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், எனது பணிப்பின் கீழ், கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச் சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புரைகளும் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிதியத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி நிதியத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. கணக்காய்வாளரின் நோக்கெல்லை மற்றும் அளவு நிர்ணயிப்பதற்காக 1971 ஆம் ஆண்டின் 38 ஆம் இலக்க நிதி

அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) உப பிரிவுகளின் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியிக்கு அபிமானமான அதிகாரம் வழங்கப்படும்.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து, தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபையின் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மற்றும் தொகுதியின் ஒன்றிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 2017 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்காமைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 01

I. நியமத்தின் 38 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களின் அனைத்து நிகழ்கால தொகைக்கான நேரொத்த முன்னைய வருடத்தின் பெறுமதிகள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் சொத்துக்கள் பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்கள் மற்றும் உயிரியல் விஞ்ஞானச் சொத்துக்களின் பகுதியொன்றான பயிர்ச்செய்கை (Plantation) நேரொத்த முன்னைய வருடத்தின் பெறுமதிகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

II. நியமத்தின் 104 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சபையின் கீழ் நடைமுறைப்படுத்தப்படுகின்ற மொத்தம் ரூபா 199,599,461 ஆன விற்பனைக் கிரயத்தினுள் ஒவ்வொரு செயற்திட்டத்தின் செலவுகள் வகைப்படுத்தலின் கீழ் பெறுமானத்தேய்வு, நட்டக்கழிவு செலவுகள் மற்றும் ஆளணி விளைவுச் செலவுகள் உள்ளடங்கலாக செலவுகளின் தன்மை தொடர்பாக மேலதிக தகவல்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 10

சபையினால் வெலாட் ரூரல் எக்ஸ்போட்டட் தனியார் கம்பனியுடன் 2 கட்டங்களின் கீழ் பால் பசுக்கள் இறக்குமதிக்காக 33,691,351 அமெரிக்க டொலர் கடன் தொகையொன்று பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டதுடன் இலக்கம் 20/1600/323/-1- மற்றும் 2020 செப்டெம்பர் 10 ஆந் திகதிய அமைச்சரவை பத்திரத்தின் ஊடாக இந்த செயற்திட்டம் தொடர்பாக அத்தினத்தில் காணப்பட்ட முழு கடன் மீதியான ரூபா

6,175,407,893 ஆன தொகையொன்று மூலதனப்படுத்துவதற்கும் அதற்குரிய முழு கடன் வட்டியை நீக்குவதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது. நியமத்தின் 21 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அது தொடர்பான நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 12

நியமத்தின் பிரகாரம், சபையினால் பிற்போடப்பட்ட வரிச் சொத்துக்கள் அல்லது பிற்போடப்பட்ட வரிப் பொறுப்புக்களை அடையாளங்கண்டு கணக்கிலிடுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16

I. சபையின் கட்டுப்பாட்டு உரிமை இல்லாத 10411.8 ஹெக்டயர் காணிக்காக ரூபா 256,655,083 ஆன பெறுமதியொன்று நியமத்திற்கு முரணாக நிதிக்கூற்றுக்களினுள் சொத்துக்கள் பொருத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது. இந்தத் தொகை காட்டப்பட்டிருப்பது 2004 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னரிலிருந்து என்பதுடன் இந்த பெறுமதியை கணக்குகளுக்கு பெற்றுக் கொண்ட அடிப்படையை உறுதி செய்வதற்கு உரிய மூலாதாரப் பதிவேடுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் மேலே சுவீகரிக்கப்படாத காணிகளினுள் ரூபா 198,031,557 பெறுமதியான கட்டிடம் மற்றும் ரூபா 1,249,663,008 பெறுமதியான நிர்மாணப் பணிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

II. நியமத்தின் 50 ஆம் மற்றும் 51 ஆம் பந்திகளின் பிரகாரம் பயன்பாட்டிற்கு உட்படுத்தப்படுகின்ற சொத்துக்களின் ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு ஆக்கபூர்வமான ஆயுட்காலமொன்று மதிப்பிடப்பட்டு கணக்குகளில் மதிப்பீட்டு வேறுபாடொன்று என கணக்கிடப்பட வேண்டிய போதிலும் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ரூபா 82,309,600 பெறுமதியான 10,428 உருப்படிகள் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வடைந்திருந்த போதிலும், நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 17

நியமத்தின் 25 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் வாடகைக் கொள்வனவு கடன் கொடுத்தோர் கணக்கிலிடும் போது எதிர்கால காசுப்பாய்ச்சல்களின் நிகழ்கால தொகையின் அடிப்படையில் நியாயமான தொகை நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஊ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 24

நியமத்தின் 17 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் பிரதான தரப்பினருக்கு மேற்கொள்ளப்படுகின்ற, குறுகிய காலத்தினாலான ஊழியர் பயன்கள் பிற்போடப்பட்ட ஊழியர் பயன்கள், ஏனைய நீண்டகாலத்தினாலான பயன்கள் மற்றும் சேவைக்கால பயன்பாடுகள் தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(எ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 36

நியமத்தின் 9 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் வருடாந்த இழப்பீட்டு மதிப்பீடொன்று இடம்பெறவேண்டுமென குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதுடன் அது சபையின் கணக்கீட்டு கொள்கையினுள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறிருந்தும் மீளாய்வாண்டின்

இறுதியில் இடம்பெற்ற ரூபா 2,999,249,355 ஆன சொத்துக்கள் தொடர்பாக அவ்வாறான இழப்பீட்டு மதிப்பீடொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. சபையின் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கைகளில் பாவனைக்கு உட்படுத்த முடியாத 50604 உருப்படிகள் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் நியமத்தின் 12(ஊ) பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ளவாறு அது இழப்பீட்டு மதிப்பீடொன்றை மேற்கொள்ள வேண்டிய உள்ளக மூலாதாரமொன்றாக (Internal Source of Information) அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஏ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 37

சபைக்கு எதிராக தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்த இரண்டு வழக்குகளுக்காக அறிக்கைப்படுத்தப்பட்ட காலப்பகுதிக்குப் பின்னர் நீதிமன்றத்தினால் ரூபா 3.1 மில்லியன் வெளித்தரப்பினருக்கு செலுத்தப்பட வேண்டுமென தீர்ப்பொன்று பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்டிருந்தது. நியமத்தின் 14 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும், சபையினால் அது தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்படாமல் கணக்குக் குறிப்புக்களின் கீழ் வெளிப்படுத்தல்கள் மாத்திரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

(ஐ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 39

நியமத்தின் 46(ஆ) பந்தியின் பிரகாரம் கடன் மற்றும் பெற வேண்டியவற்றை அளவிட வேண்டியது பயனுள்ள வட்டி முறைமையைப் பயன்படுத்தி காலக்கழிவு கிரயத்தின் அடிப்படையில் இடம்பெற வேண்டிய போதிலும், அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படவில்லை. அதன் பிரகாரம் பெற வேண்டியவற்றின் பெறுமதி பற்றாக்குறை அல்லது கூடுதலாக கணக்கிடப்படுவதாக அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஓ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 40

நியமத்தின் 6 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் குத்தகைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள காணிகள், முதலீட்டுச் சொத்தாக கணக்கிலிடுவதற்குப் பதிலாக பிரென்டிங்ஸ் இன்டிமேட் தனியார் கம்பனிக்கு மற்றும் ராஸ்வெல ஹோல்டிங்ஸ் கம்பனிக்கு குத்தகைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள காணிகளின் குத்தகைப் பெறுமதி ரூபா 31.6 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 29.41 மில்லியனான 208.015 ஹெக்டயர் காணிகள் சொத்துக்கள், பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் கணக்கிலிடப்பட்டிருந்தது.

(ஔ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41

- I. நியமத்தின் 2 ஆம் பந்தியின் (ஆ) பிரிவின் பிரகாரம் இந்த நியமத்தின் விடயப் பரப்பிற்கு கொண்டுவராத சபையில் காணப்படுகின்ற ரூபா 761,554,220 ஆன நுகர் உயிரியல் விஞ்ஞானச் சொத்துக்கள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 க்கு உரித்தாவதுடன் அதன் பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் சொத்துக்கள், பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்கள் என்பவற்றின் கீழ் காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும் சபையினால் அந்த பெறுமதி நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களின் உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களின் பயிர்ச்செய்கை (Plantation) என வேறாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் நியமத்தின் பிரகாரம் அந்த தாவரங்களின் பெறுமதி முதிர்ச்சியடைந்த மற்றும் முதிர்ச்சியடையாத என வெவ்வேறாக நிதிக்கூற்றுக்களில் அடையாளங் காணப்பட்டிருக்கவில்லை.
- II. மிளகுப் பயிர்ச்செய்கை நுகர் உயிரியில் விஞ்ஞானச் சொத்துக்கள் ஆக நிதிக்கூற்றுக்களில் அடையாளங் காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஓள) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 13

நியமத்தின் 91 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் உயிரியல் விஞ்ஞானச் சொத்துக்களின் கீழ் வணிகமயப் பயிர்ச்செய்கையாகக் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 24,929,309 ஆன இறப்பர், ரூபா 1,335,385 ஆன மரமுந்திரிகை மற்றும் ரூபா 1,738,827 ஆக வேறு பயிர்ச்செய்கைகள் பெறுமதியிடப்பட்ட அடிப்படையை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தியிருக்கவில்லை.

2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கடன்பட்டோர் காலப்பகுப்பாய்வு மற்றும் ஐயக்கடன் வேறுபடுத்தல் உப பதிவேட்டின் பிரகாரம் 3-5 வருட காலத்திலிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 8,671,204 ஆன கடன்பட்டோர் பெறுமதிக்காக 50% ஆன ரூபா 4,335,602 ஆன ஐயக்கடன் ஒதுக்கமொன்று மேற்கொண்டிருக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் சபையின் ஐயக்கடன் ஒதுக்கம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பது ரூபா 49,318,143 பெறுமதியொன்றாக காணப்படுவதுடன் வேறுபடுத்தப்பட வேண்டிய ஐயக்கடன் ஒதுக்கம் ரூபா 53,653,745 ஆகும். அதன் பிரகாரம் ரூபா 4,335,602 வால் ஐயக்கடன் குறைவாக ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டிலே அரசு கொடைகள் பெறுகைகள் ரூபா 7,175,721 ஆக உள்ளதுடன் அது நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் அரசு கொடைகள் என வேறாக மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் நிதிச் செயற்பாடுகளின் கீழ் காட்டப்படுவதற்கு பதிலாக முதலீட்டுச் செயற்பாடுகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (இ) ரூபா 4,934,769 ஆன குறுகிய காலத்தினாலான முதலீடு, நிதிப்பாய்ச்சல் கூற்றில் பணம் மற்றும் பணத்திற்கு சமமானதன் கீழ் சேர்க்கப்பட வேண்டிய போதிலும் சபையினால் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் மூலதன சீராக்கங்களின் கீழ் குறுகிய காலத்தினாலான முதலீட்டு குறைவாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) வெலிசர கம்பண்ணையின் காணிகள் 1.2152 ஹெக்டயர் அளவான வாடகைக் கொள்வனவு சொத்துக்களின் அடிப்படையில் பெறப்பட வேண்டிய வருடாந்த முதலீட்டு வருமானம் ரூபா 1,066,667 ஆக காணப்பட்ட போதிலும், நிதிக்கூற்றுக்களில் முதலீட்டு வருமானத்தின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பது ரூபா 666,667 மாத்திரம் என்பதுடன் முதலீட்டு வருமானம் ரூபா 400,000 வால் பற்றாக்குறையாக கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.
- (உ) 2017 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் மஹபேரியதென்ன மற்றும் மாரவில கம்பண்ணைகளிலிருந்து சேகரிக்கும் குறைபாட்டின் காரணமாக தேங்காய் மற்றும் கொப்பரா மொத்தப் பெறுமதி ரூபா 88,071 ஆல் குறைவாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) மீளாய்வாண்டிலே சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களினுள் உயிரியல் விஞ்ஞானச் சொத்துக்களின் பெறுமதி அதிகரித்தல் ரூபா 160,141,793 ஆக காணப்பட்டதுடன் 2016 ஆம் ஆண்டிலே அந்தப் பெறுமதி ரூபா 306,842,364 வில் பெறுமதி குறைந்ததனால் ரூபா 466,984,157 அதாவது நூற்றுக்கு 152 ஆன அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இது தொடர்பாக தெரிவுக் கணக்காய்வு பரிசோதனையொன்றாக ரிதியகம கம்பண்ணையில் 2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் உயிரியல் விஞ்ஞானச் சொத்துக்களை பெறுமதியிடும் அறிக்கை பரிசீலனையின் போது அனைத்து பசுக்களும் பால் உற்பத்திக்கு பங்களிப்பு செய்வதாக கருதி ஒரு பசுவின் சாதாரணமான பால் உற்பத்தி 15 லீற்றர் மற்றும் ஒரு லீற்றருக்கு ரூபா 1,000 படி அனைத்து பசுக்களுக்காகவும் ரூபா 5,775,000 ஆன பெறுமதியொன்று கணக்கெடுப்பின் போது சேர்க்கப்பட்டிருந்தது. 305 பசுக்கள் மாத்திரமே கருவுற்றிருப்பதாக உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருப்பதனால் அனைத்து பசுக்களும்

15 லீற்றர் பாலை பெற்றுத்தருவதாக கருதுவது பிரச்சினைக்குரியதாகும். சாதாரணமாக தேசிய பசு ஒன்றிலிருந்து ஒரு நாளைக்கு பெற்றுக் கொள்ள முடியுமான பாலின் அளவு 5 லீற்றர் மாத்திரமே என்பதுடன் கணக்கெடுப்பின் போது அது 15 லீற்றர் என அளவிடுவதும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவின் பரிந்துரையின்றி அந்தப் பெறுமதியை மதிப்பிடுதலும் பால் லீற்றர் ஒன்றின் பெறுமதியை ரூபா 1,000 ஆக கணிப்பதும் சாத்தியமற்றதாக அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள உயிரியல் விஞ்ஞானச் சொத்துக்களின் பெறுமுதி அதிகரித்தல் அதிக உயர்வானதாக அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2.3 கணக்காய்விற்கான சான்று இல்லாமை

ரூபா 98,023,448 விவசாய நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்தின் வட்டிக்கான உப பதிவேடு மற்றும் கடன் ஒப்பந்தங்கள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

2.2.4 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மஹபேரியதென்ன கமப்பண்ணை காணிகளின் ஹெக்டயர் அளவுகள் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டின் பிரகாரம் 94.8 ஹெக்டயராகவும் காணிகள் பதிவுகளினுள் 174.9 ஹெக்டயராகவும் மற்றும் உப பதிவேட்டில் 206 ஹெக்டயராகவும் ஒன்றுக்கொன்று வேறுபட்ட அளவுகளில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) சபைக்கு உரித்தான 04 வாகனங்கள் தொடர்பான தகவல்கள் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) சபைக்கு உரித்தான 53 வாகனங்கள் உப பதிவேட்டின் பிரகாரம் மற்றும் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டின் பிரகாரம் நியமிக்கப்பட்டுள்ள கமப்பண்ணை ஒன்றுக்கொன்று வேறுபட்டுள்ளது.
- (ஈ) 2017 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் நிதிக்கூற்றுக்களினுள் உள்ளடக்கப்பட்ட உயிரியல் விஞ்ஞானச் சொத்துக்கள் அதன் நியாயமான தொகைக்கு பெறுமதியிடும் போது ஏற்பட்ட இலாபப் பெறுமதி ரூபா 12,716,521 ஆக காணப்பட்ட போதும், கமப்பண்ணையின் கணக்குகளின் பிரகாரம் பெறுமதி ரூபா 10,766,096 ஆக காணப்பட்டதனால் ரூபா 1,950,425 வேறுபாடொன்று காணப்பட்டது.
- (உ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு செயல்நடவடிக்கைகளின் கீழ் உயிரியல் விஞ்ஞானச் சொத்துக்களின் வேறுபாடாக ரூபா 53,721,222 குறிப்பிடப்பட்டாலும் அது காசு உள்வருகை ஒன்றல்லாததாக அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஊ) நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2017 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் வெலாட் செயற்திட்டத்தின் கடன் மீதி ரூபா 4,462,252,656 ஆக இருந்த போதும், திறைசேரி கணக்குகள் புத்தகத்தின் பிரகாரம் அத்தினத்தில் மீதி ரூபா 4,473,894,392 ஆக காணப்பட்டதால் ரூபா 11,641,736 வேறுபாடொன்று காணப்பட்டது.

2.2.5 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

- (அ) வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோர் மீதிகளுக்கிடையில் 1-5 வருடங்களுக்கிடையில் கடன்பட்டோர் ரூபா 58,982,113 ஆக இருந்ததுடன் ரூபா 36,744,228 ஆனது 5 வருடங்களை விஞ்சிய கடன்பட்டோராகும். அது முழு வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோர்களில் 17% ஆக காணப்படுவதுடன் அந்த பெறுமதியை அறவிடுவதற்கு முறையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) இறக்குமதியின் போது இறந்துபோன பசுக்களுக்காக 2013 மே 13 ஆந் திகதிக்கு கிடைக்க வேண்டிய காப்புறுதி நட்பயீடு ரூபா 19,253,926 வை 2021 ஒக்தோபர் 15 ஆந் திகதி வரை பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.
- (இ) 2015 ஆம் ஆண்டிலே பண்ணை விலங்கு சபைக்கு சுவீகரித்துக் கொள்வதற்கு கட்டளையிடப்பட்டுள்ள மஹுவெலி பண்ணை விலங்கு கம்பனியினால் சபைக்கு அறவிட்டுக் கொள்ளப்பட வேண்டிய 4 வருடங்களுக்கும் மற்றும் 5 வருடங்களுக்கும் அதிக பழைய காலத்திலிருந்து காணப்பட்டு வருகின்ற மொத்தம் ரூபா 8,243,900 தொகையொன்று இதுவரை அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு தவறியிருந்தது.
- (ஈ) கந்தளாய் செயற்திட்டத்திற்காக 2008 ஆம் ஆண்டில் இருந்து கந்தளாய் இலங்கை வங்கியிலிருந்து கிடைக்க வேண்டியதாக இருந்த ரூபா 2,092,150 தொகையொன்று சபையினால் 2021 ஒக்தோபர் 15 ஆந் திகதி வரையும் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.
- (உ) 2012 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் 06 கம்பண்ணைகளின் பெறுமதி ரூபா 200,478 ஆன 5 வருடங்களில் அறவிடுவதற்கு பதவியணியினர்களுக்காக பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டுள்ள கடன் தொகையை உரிய 5 வருடங்களுக்குள் அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஊ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் தெங்குத் தரகர்களிடமிருந்து அறவிடுவதற்குள்ள ரூபா 19,435,956 ஆன கடன்பட்டோர் மீதிக்குள் அடையாளங் காணப்படாத ரூபா 673,957 ஆன கடன்பட்டோர் மீதியும், 5 வருடங்களுக்கு அதிகமான ரூபா 11,401,407 ஆன கடன் மீதியும், 3 வருடங்களில் இருந்து 5 வருடங்கள் வரையான ரூபா 4,103,560 ஆன கடன் மீதியும் உள்ளடங்கும்.
- (எ) தெங்கு அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் ஊடாக விநியோகிக்கப்பட்டுள்ள தெங்கு ஏல விற்பனையின் சட்டதிட்டங்களின் 24 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம் 5 வாரங்களுக்குள் வெளியேற்றப்படாத தேங்காய் தொடர்பாக 20% ஆன வருடாந்த வட்டியொன்றின் அடிப்படையில் 14 நாட்கள் உச்சகால வரையறையின் கீழ் தண்டமுறை கணக்கிட முடியுமென கூறப்பட்டிருந்தாலும் சபையினால் ரூபா 3,749,341 அறவிட வேண்டிய தண்டப்பணத்தை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.
- (ஏ) வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்கொடுத்தோர் மீதிக்குள் ரூபா 33,543,461 ஆன 5 வருடங்களை விஞ்சிய கடன் கொடுத்தோராக காணப்படுவதுடன் இது வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்கொடுத்தோரில் நூற்றுக்கு 8 ஆகும்.
- (ஐ) இலங்கை கோழி கட்டுப்பாட்டு அபிவிருத்தி தனியார் கம்பனியினால் 2014 ஆம் ஆண்டிலே சபைக்கு ரூபா 140,000,000 முற்பணத் தொகையொன்று பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டதுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரை அது தொடர்பாக எவ்வித வேலையொன்றையும் நிறைவேற்றுதல் அல்லது மீண்டும் செலுத்துதல் இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.
- (ஔ) சபையினால் இரண்டு கொடுக்கல் வாங்கல்கள் காரர்களுக்கு எதிராக தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்த வழக்கு நடவடிக்கைகள் இரண்டு தொடர்பாக அந்த தரப்பினர்களினால் சபைக்கு செலுத்த வேண்டியதாக கட்டளையிடப்பட்டுள்ள ரூபா 11,947,220 மற்றும் ரூபா 2,093,175 பணத்தை மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரை அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.
- (ஐ) பிரதான அலுவலகத்தின் வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறப்பட வேண்டிய கடன்பட்டோர் மீதிக்குள் 5 வருடங்களை விட பழைய ரூபா 366,017 மீதியொன்று அறவிடுவதற்கு எவ்வித நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளப்படாமல் அந்த பெறுமதி

காணிகள் மறுசீரமைப்பு ஆணைக்குழுவில் தடுத்து வைக்கப்பட்ட பணிக்கொடையாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

(ஔ) பிரதான அலுவலகம், செயற்திட்டம் மற்றும் ரொசீடா கமப்பண்ணையின் ஊடாக உரிய அமைச்சிற்கு பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டுள்ள 3 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 10,159,200 கடன்பட்டோர் மீதியை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

(ஃ) 5 வருடங்களிலும் கூடிய ஊழியர் கடன்பட்டோர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 562,750 ஆன தொகையொன்று அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

3. நிதிசார் மீளாய்வு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டினது நிதிப்பெறுபேறு ரூபா 309,248,529 பற்றாக்குறையொன்றாக இருந்ததுடன், இதற்கு நேரொத்த முன்னைய வருடத்தின் பற்றாக்குறை ரூபா 432,282,544 ஆக காணப்பட்டதனால் முன்னைய வருடத்திற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின் நிதி பெறுபேறு ரூபா 123,034,015 வினால் விருத்தி அடைந்திருந்தது. செயற்பாட்டு வருமானம் ரூபா 28,926,560 வில் குறைந்தும் விற்பனைகள் கிரயம், நிர்வாகச் செலவு மற்றும் நிதிச் செலவுகள் முறையே ரூபா 179,730,919 ரூபா 43,401,303 மற்றும் ரூபா 57,188,003 வினால் அதிகரித்த போதும் உயிரியல் விஞ்ஞானச் சொத்துக்களின் நியாயமான பெறுமதி அதிகரித்ததன் மூலம் வருமான பயன்பாடு ரூபா 466,984,157 வினால் அதிகரித்தமை மேற்படி விருத்திக்கான பிரதான காரணமாகும்.

3.2 பகுப்பாய்வுடனான நிதிசார் மீளாய்வு

3.2.1 முக்கியமான கணக்கீட்டு விகிதம்

பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான தகவல்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய வருடத்திற்கான கூட்டுத்தாபனத்தின் முக்கியமான கணக்கீட்டு விகிதம் சில கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

விகிதம்	2017	2016
நடைமுறை விகிதம்	0.26	0.42
துரித விகிதம்	0.177	0.179
மொத்த இலாப விகிதம்	26.98%	17.81%
தேறிய இலாப விகிதம்	11%	15%
கடன்பட்டோர் புரள்வு விகிதம்	13.01	15.69
நிலையான சொத்துக்கள் புரள்வு விகிதம்	0.92	0.90
தளர்ச்சி விகிதம்	8.07	5.61
கடன்பட்டோர் சேகரிப்புக் காலம்	28.36	23.27

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வவ்வபோது சபையின் தலைவரது கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் தேவைப்படுகின்றது.

கட்டுப்பாட்டுத் துறை

அவதானிப்புக்கள்

- | | |
|---|--|
| (அ) கணக்கீடு | கமப்பண்ணைக் கணக்கைத் தயாரிக்கையில் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள் சில கடைப்பிடிக்கப்படாமை. |
| (ஆ) கமப் உயிரியல் செயல்துக்களைப் பெறுமதியிடல் | பண்ணையினது விஞ்ஞானச் சொத்துக்களைப் பெறுமதியிடல் விலங்குகளை கணக்கிடும் முறைமை சரியாக இல்லாமை. |
| (இ) சொத்துக்களை பெறுமதியிடல் | நிலையான சொத்துக்கள் இலங்கை நியமத்தின் பிரகாரம் மதிப்பிடப்படாமை. |
| (ஈ) கடன் அறவிடுதல் | நீண்டகாலமாக காணப்படுகின்ற கடன் மீதிகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படாமை. |